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(1500/VB/NKL) 

1500 बजे 

गहृ मतं्री (श्री अममत शाह): माननीय अध्यक्ष जी, इन दोनों बबल्स पर सदन के 17 सम्माबनत 

सदस्यों ने अपने-अपने बिचार रखे हैं। कुछ लोगों ने इनका समर्थन बकया है, कुछ लोगों ने सझुाि 

बदये हैं और कुछ लोगों ने बिरोध बकया है। मैं सभी सदस्यों का मन से धन्यिाद करना चाहता ह ूँ। 

बजन लोगों के मन में इस बबल के बलए कुछ-कुछ आपबियाूँ र्ीं, आपके माध्यम उन्होंने अपने 

बिचार सदन में रखे हैं, मैं बनबित रूप से उनका जिाब भी देना चाह ूँगा।  

 काफी सदस्यों ने जम्मू-कश्मीर की सरुक्षा, देश की सीमाओ ंकी सरुक्षा और आतंकिाद के 

बार ेमें बचन्ता व्यक्त की है। मैं इस सदन के माध्यम से, आपके माध्यम से सभी सदस्यों को और देश 

की सिा सौ करोड़ जनता को आश्वस्त करना चाहता ह ूँ बक नरने्र मोदी सरकार आतंकिाद के प्रबत 

ज़ीरो टॉलरेंस की नीबत अपनाकर चल रही है और िह चालू है। आतंकिाद को जड़ समेत उखाड़ने 

के बलए यह सरकार कृतबनियी है और मझेु भरोसा है बक जनता के सहयोग से हम जरूर सफल 

होंगे।  

 यह जो लड़ाई है, मनीष जी ने कहा बक बिचारधारा से ऊपर उठकर इसको लबड़एगा। मनीष 

जी, इसको बिचारधारा से ऊपर उठकर जरूर लड़ना चाबहए, जब बिचारधारा ऐसी हो। हमारी तो 

बिचारधारा ही भारत माता के बहत में समाबहत है, इसबलए इससे ऊपर उठने की कोई जरूरत नहीं 

है। हमारी बिचारधारा ही हमें बताती है बक टॉप-मोस्ट प्रायररटी इस देश की सरुक्षा, देश के जनता 

की सरुक्षा और देश की सीमाओ ंकी सरुक्षा होनी चाबहए। इसीबलए मेरी बिचारधारा, मेरी पाटी की 

बिचारधारा, मेर ेपक्ष की बिचारधारा ही इस लक्ष्य को बसद्ध कर सकती है, ऐसा मेरा बिनम्र मत है।  

 जब 2014 में श्री नरने्र मोदी देश के प्रधान मंत्री बने, श्री राजनार् जी देश के गृह मंत्री बने, 

तो इस सरकार ने डे-िन से ही जम्मू-कश्मीर की शाबंत के बलए आतंकिाद को नष्ट करने को टॉप-

मोस्ट प्रायररटी दी है। यह ज़ीरो टॉलरेंस की नीबत बसफथ  भाषणों की नहीं रही, यह ज़ीरो टॉलरेंस की 
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नीबत बसफथ  सदन में और राजनीबतक जलसों में तक़रीरों के बलए ही नहीं रही, इसको जमीन पर 

उतारने के बलए भारतीय जनता पाटी की सरकार के द्वारा ढेर सार ेकदम उठाए गए।  

 पहले सीएपीएफ की कम्पबनयों की कमी रहा करती र्ी, िह कभी इधर जाती र्ीं, कभी 

उधर जाती र्ीं। हमने कम्पबनयाूँ भी बढ़ाई ंऔर कम्पबनयों के आबटंन में जम्मू-कश्मीर को टॉप-

मोस्ट प्रायररटी पर रखा। सरुक्षा बलों की बजतनी कम्पबनयों की बडमाडं है, उससे एक भी कम्पनी 

आज कम नहीं है।  

 सीएपीएफ के जिान देश भर में सरुक्षा का काम करते हैं, नक्सलिादी के्षत्रों में भी काम 

करते हैं, िामपरं्ी उग्रिाद के के्षत्रों में भी काम करते हैं, दगंों में भी काम करते हैं, चनुाि के िक्त भी 

िे लॉ एडं ऑडथर की बस्र्बत को कंट्रोल करने में मदद करते हैं। मगर जम्मू-कश्मीर में एक बिबशष्ट 

प्रकार की पररबस्र्बत है क्योंबक  िहाूँ जो आतंकिाद है, िह पाक-पे्रररत आतंकिाद है।  

 यह पाबकस्तान की सरहद से जड़ुा हुआ प्रदेश है, यहाूँ सीएपीएफ की कुछ बिबशष्ट माूँगें र्ीं, 

बजनमें हाई बसक्योररटी इबक्िप्मेंट्स में- िी.पी. व्हीकल्स, सीसीटीिी कैमरा, अत्याधबुनक गन्स, 

रडार, कमाण्डो टे्रबनगं सेन्टर आबद चीजें र्ीं, बजनसे पूरा एक पेज भर जाए, इतनी इनकी 

ररक्िायरमेंट्स आई र्ीं। माननीय अध्यक्ष महोदय, मझेु इस सदन को बताते हुए आनन्द हो रहा है 

बक 2307 करोड़ रुपये खचथ करके उनकी सारी ररक्िायरमेंट्स पूरी की गई हैं। 

 मैं कल ही ररव्यू लेकर आया ह ूँ। सारी ररक्िायरमेंट्स पूरी की गई ं। सीआरपीएफ के जो हेड 

हैं, िहाूँ डीजी बैठे रे्, उन्होंने कहा बक आज़ादी के बाद पहली बार हमारी ररक्िायरमेंट्स की बलस्ट 

ज़ीरो हुई है।  

 िहाूँ एजेंबसयों के को-ऑबडथनेशन की बड़ी बदक्कत र्ी क्योंबक िहाूँ सेना भी होती है, बॉडथर 

बसक्योररटी फोसथ भी होती है, आईबी भी काम करती है, रॉ भी काम करती है, बमबलट्री एजेंसी भी 

काम करती है, सीआरपीएफ भी काम करती है और जम्मू-कश्मीर पबुलस भी काम करती है। जब 

इतनी सारी एजेंबसयाूँ एक छोटे-से के्षत्र में काम करें, तो को-ऑबडथनेशन की बड़ी बदक्कत आती है।  
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(1505/PC/KSP) 

 इतनी सारी एजेंबसया ंजब एक छोटे से के्षत्र के अंदर काम करें, तो कॉबडथनेशन में बड़ी 

बदक्कत आती र्ी। गत सरकार के समय के अंदर मल्टी बडबसबप्लनरी टैरर मॉबनटररगं ग्रपु - 

टीएमजी को बनाया गया। आज हर सप्ताह टीएमजी के सदस्य बैठते हैं और कोऑबडथनेट होकर 

आतंकिाद का सामना करने का सफल प्रयास करते हैं। 

 माननीय अध्यक्ष जी, राष्ट्ट्रपबत शासन लगाया, जम्ह ररयत की बात की जाती है, राज्यपाल 

शासन लगाया, लोकतंत्र का गला घोंट बदया, जो ये बात कर रहे हैं, मैं ज़रा उनको बताना चाहता ह ं 

बक लोकतंत्र का गला घोंटने का प्रयास बकसने बकया है। …(व्यिधान) हमने तो बिबशष्ट पररबस्र्बत 

के आधार पर राष्ट्ट्रपबत शासन लगाया। यह सदस्यों की जानकारी में रहे, इसबलए मैं आपके माध्यम 

से सदन के पटल पर रखना चाहता ह  ंबक इस देश में अब तक - आज होगा तो उसके बाद 133 हो 

जाएगें - 132 बार धारा 356 का उपयोग बकया गया है। …(व्यिधान) 132 बार में से 93 बार 

कागें्रस पाटी के द्वारा इसका उपयोग बकया गया है। …(व्यिधान) आज ये हमें लोकतंत्र बसखाएगें? 

…(व्यिधान) राष्ट्ट्रपबत शासन क्यों लगाया है? …(व्यिधान) एक बिबशष्ट पररबस्र्बत है, आपने तो 

चनुी हुई 20-20 सरकारों को 356 के तहत एक बदन के अंदर ध्िस्त कर बदया र्ा। …(व्यिधान) 

आपने राजनीबतक उदे्दश्य के बलए यह बकया र्ा। …(व्यिधान) हमने कभी 356 का उपयोग 

राजनीबतक उदे्दश्य के बलए नहीं बकया।  

माननीय अध्यक्ष जी, ये हमें बता रहे हैं बक लोकतंत्र रहना चाबहए। मैं आपके माध्यम से 

सदन के सभी सदस्यों के सामने अपनी पीड़ा रखना चाहता ह ।ं लोकतंत्र रहना चाबहए, यह बात तो 

ठीक है, मगर लोकतंत्र के रहते जब कुछ चीज़ें इस प्रकार की होती हैं, बजन पर िोट बैंक के लालच 

में कभी कुछ नहीं बकया जा सकता है, इसकी भी चचाथ इस सदन में होनी चाबहए या नहीं होनी 

चाबहए? अध्यक्ष जी, मैं मानता ह  ंबक इस पर चचाथ होनी चाबहए। जमात-ए-इस्लामी पर आज तक 

क्यों प्रबतबधं नहीं लगाया गया। आप बकस को खशु करना चाहते रे्? यह भारतीय जनता पाटी की 

नरने्र मोदी सरकार है, बजसने जमात-ए-इस्लामी पर प्रबतबधं लगाकर उसके कैडर को बनबष्ट्िय 
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कर बदया। जेकेएलएफ - इतने सालों से आप बकस देश का बलबे्रशन करना चाहते हैं? जम्मू और 

कश्मीर भारत का अबभन्न अंग है, इसको देश के मानने िालों पर …(व्यिधान) जेकेएलएफ पर 

प्रबतबधं बकसने लगाया? भारतीय जनता पाटी ने लगाया।  

 माननीय अध्यक्ष जी, आतकंिाबदयों को समर्थन देने िाले सभी लोगों को पे्रिेंटेि अरसे्ट के 

तहत बजतना गत सरकार के समय में जेल में डाला गया है, इतना आजादी के बाद कभी नहीं डाला 

गया। पे्रिेंटेि अरसे्ट को बधाई। जेलों की सरुक्षा चरमराई हुई र्ी। अंदर टैररररस्ट्स के टे्रबनगं कैम्पस 

चलते रे्। एके-47 को कैसे चार बमनट में खोलकर असेंबल बकया जाता है, इसके िीबडयो बनते रे्। 

हमारी सरकार ने जेलों की व्यिस्र्ा चसु्त-दरुुस्त कर के आज जेलों के अंदर जो लोग जा रहे हैं, 

उनको एहसास हो रहा है बक टैररररज़म को फैलाने का मतलब क्या होता है। यह एहसास बदलाने 

काम भारतीय जनता पाटी की सरकार ने बकया है।  

  माननीय अध्यक्ष जी, जो देश बिरोधी बात करता र्ा, उसको सरुक्षा दी जाती र्ी। सरुक्षा 

देने के बलए खतर ेके पैरामीटसथ होते रे्। जम्मू कश्मीर में एक नया पैरामीटर र्ा। चार भारत बिरोधी 

बयान दे दो, आपको तरुतं सरुक्षा बमल जाएगी। …(व्यिधान) मेरी तो समझ में ही नहीं आता। 

…(व्यिधान) सरकार के खचे से, भारत की जनता के खचे से भारत बिरोबधयों को सरुक्षा देने का 

क्या तकथ  र्ा? कोई थै्रट नहीं है, मारने िाले उनको नहीं मारेंगे, यह पूरी दबुनया को मालूम है। मारने 

िाले भारत की बात करने िाले को मारते हैं। भारत की बात करने िाले को सरुक्षा नहीं बमलती र्ी, 

भारत का बिरोध करने िाले को सरुक्षा बमलती र्ी। …(व्यिधान) इसका ररव्य ुकभी नहीं बकया 

जाता है। …(व्यिधान)  

 माननीय अध्यक्ष जी, 2 हजार लोगों को जो व्यबक्तगत सरुक्षा दी गई र्ी, उसका हमने ररव्य ु

बकया। उनमें से 919 ऐसे लोग रे्, बजनको सरुक्षा का कोई खतरा नहीं र्ा, उनको भारत बिरोधी 

सबटथ बफकेट के कारण सरुक्षा बमली र्ी। …(व्यिधान) उनकी सरुक्षा को हटाने का काम इस सरकार 

ने बकया है। …(व्यिधान) पाबकस्तान के चैनल्स बदखाए जाते रे्, भारत बिरोधी प्रचार होता र्ा, 

भारत बिरोधी कायथिम होते रे्, भारत के अंदर की बातों को तोड़-मरोड़कर रखा जाता र्ा।  
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(1510/SPS/SRG) 

जो कश्मीर के यिुा को बहकाता र्ा, गमुराह करता र्ा, उन चैनलों पर रोक कभी नहीं की 

गयी। मैं आज इस सदन के अंदर श्रीमान ्राजनर् बसंह जी बैठे हैं, उनका अबभनन्दन करना चाहता 

ह ,ं देश के प्रधान मंत्री का अबभनन्दन करना चाहता ह  ंबक भारत बिरोधी बजतने भी पाबकस्तान के 

भी अनऑर्राइज्ड चैनल रे्, उनका प्रसारण इस सरकार ने बदं करने का काम बकया।  

माननीय अध्यक्ष जी, आतकंिाद के बखलाफ लड़ाई बसफथ  भारतीय जनता पाटी ने लड़ी है, 

मेरा ऐसा मानना नहीं है। माननीय सदस्य मनीष जी ने ठीक ही कहा है बक हर पाटी जब सरकार में 

रही है, उसने आतंकिाद के बखलाफ लड़ने का प्रयास बकया है। इसको नेस्तनाबूत करने के बलए 

इसका बकसी ने समर्थन नहीं बकया, चाहे कागें्रस पाटी हो चाहे कोई भी पाटी। परतं ुमाननीय अध्यक्ष 

जी, मैं इतना जरूर कहना चाहता ह  ंबक लड़ने-लड़ने के तरीके में बड़ा अंतर होता है, बहुत अंतर 

होता है। पहले लड़ाई क्या चलती र्ी बक टेररेरस्ट िहा ंसे घसुकर आते रे्, यहा ंअपने लड़कों को 

गमुराह करते रे्, अपनी टोली को बड़ा करते रे्, हबर्यार बमल जाते रे्, पैसे बमल जाते रे् और 

बेरोकटोक भारत के अंदर टेररेरज्म को फैलाते रे्। हम लड़ाई क्या लड़ते रे् बक उन टेररेरस्टों को 

मारते रे्, उन अपने लड़कों को मारते रे्। अपनी जमीन पर अपने सरुक्षाकमी, अपने लड़के भी 

मरते रे्, टेररेरस्ट भी मरते रे्। एप्रोच क्या होनी चाबहए? टेररेरज्म कहा ंसे आता है? हम सब को 

मालूम है बक कश्मीर के अंदर और देश के अदंर जो टेररेरज्म की समस्या है, िह पड़ोस के देश से 

आती है, िहीं से जनरटे होती है। ये कश्मीर का टेररेरज्म पाक पे्रररत टेररेरज्म है। हम हमारी जमीन 

पर लड़ाई लड़ते रे्। देश की जनता ने मोदी जी को चनुा, पररितथन आया और मोदी जी को चनुने 

के बाद लड़ाई के तरीके में पररितथन आया। हमारी भूबम पर लड़ाई लड़नी हो तो िे तो लड़ते ही हैं 

और भी मजबूती से लड़ते हैं और भी मजबूती से लड़ेंगे, परतं ुजहा ंटेररेरज्म की जड़ है, िहा ंउनके 

घर में घसुकर उनके बदल दहलाने, हमले करिाने का काम भारतीय जनता पाटी ने बकया।  

माननीय अध्यक्ष जी, हमने एयर स्ट्राइक की, सबजथकल स्ट्राइक की, सिाल उठाए गए, 

शाबन्त के दूत पे्रस कॉन्रें स लेने लगे। मैं कहना चाहता ह  ंबक ररकॉडथ  क्लीयर रहना चाबहए देश की 
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जनता और दबुनया के सामने बक हमार ेदोनों सबजथकल स्ट्राइक और एयर स्ट्राइक के अंदर एक भी 

नागररक की मौत नहीं हुई, पूर ेके पूर ेटेररेरस्ट मार ेगए। माननीय अध्यक्ष जी ररकॉडथ  क्लीयर रहना 

चाबहए और हमने कोई हमला नहीं बकया है। यह भारत का आत्म रक्षा का अबधकार है। एक 

सािथभौबमकता प्राप्त करने िाले देश को अपनी आत्म रक्षा का अबधकार है और सजीकल स्ट्राइक 

तर्ा एयर स्ट्राइक दोनों भारत की आत्म रक्षा के अबधकार का प्रयोग है। पहले जब सबजथकल 

स्ट्राइक की, दबुनया भर के बडफें स के पबण्डत कहते रे् बक भारत की नीबत नहीं है, ये फ्लल्यूक है, 

अचम्भे में हो गया है, अचानक कर बदया है। यह बात भी सही र्ी, पहली बार हो रहा र्ा। जो बोलते 

रे्, िह तो हम सनुते रे्। जिाब देने की बस्र्बत में नहीं रे्। पलुिाला हमला हुआ, हमार े 40 

सी.आर.पी.एफ. के जिान शहीद हो गए। सब को लगता र्ा बक अब क्या होगा? अचम्भे से तो अब 

नहीं होगा, पाबकस्तान सािधान है। बीच में सेना बबछा दी, टैंक बबछा बदए, मगर माननीय अध्यक्ष 

जी नरने्र मोदी सरकार का देश की रक्षा के बलए कबमटमेंट जस का तस र्ा। उन्होंने टैंक बबछाए, 

तोपें बबछाई ं, सेना बबछा दी, नरने्र मोदी जी ने एयर स्ट्राइक करके पाबकस्तान के घर में घसुकर 

आतंकिाबदयों का सफाया बकया। एयर स्ट्राइक होने के बाद आज दबुनया में कोई नहीं कहता बक 

यह फ्लल्यूक है। पूरी दबुनया मानती है बक भारत की सरुक्षा नीबत बनी है और दशे को सरुबक्षत करने 

के बलए भारत प्रबतबद्ध है। मैं यह नहीं कहता बक बाकी पाबटथयों ने कोई काम नहीं बकया है, मगर 

करने-करने में अंतर है और उनके पररणामों में भी अंतर आता है। माननीय अध्यक्ष जी, मैं तो जाना 

नहीं चाहता र्ा, कुछ लाया भी नहीं र्ा बक क्या बोलूं। मझेु लगता र्ा बक सब समर्थन कर देंगे तो 

मेर ेबोलने का मौका ही नहीं आएगा। मनीष जी खड़े हो गए। मनीष जी ने इबतहास की बात की।  

(1515/KDS/KKD) 

इन्होंने इबतहास की बात की है, तो मझेु भी इबतहास में जाना पड़ेगा। माननीय अध्यक्ष जी, 

ये इबतहास की बात करते हैं। इन्होंने बिभाजन की बात की, बक बिभाजन के कारण पूरा देश 

रक्तरबंजत हो गया। बिभाजन का कोई समर्थन नहीं करता। हम न उस िक्त बिभाजन का समर्थन 

करते रे्, न आज करते हैं। मनीष जी बिभाजन का सिाल उठा रहे हैं। बकसने बकया बिभाजन? 
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हमने नहीं बकया है। बिभाजन की सहमबत बकसने दी? हम आज भी कहते हैं बक धमथ के आधार पर 

देश का बटंिारा नहीं होना चाबहए। यह ऐबतहाबसक गलती हुई है। इसकी उूँचाई बहमालय बजतनी है 

और गहराई सागर बजतनी है। मगर हमने िह गलती नहीं की है। गलती आपने की है, आपकी पाटी 

ने की है और इस इबतहास से आप भाग नहीं सकते।   

माननीय अध्यक्ष जी, ये हमें इबतहास की दहुाई दे रहे हैं। एक बतहाई बहस्सा जम्मू-कश्मीर 

का हमार ेपास नहीं है। बकसके कारण नहीं है? जब महाराजा हरर बसहं जी ने भारत के सार् सबंध 

की, तो िायसेुना के बिमानों से भारत की फौज िहाूँ गई। उसने पाबकस्तान की कबीलाई के रूप में 

भेजी हुई सेना को खदेड़ना शरुू बकया। खदेड़ते-खदड़ेते काफी हद तक कश्मीर से लेकर आज की 

एल.ओ.सी. तक पहुचें। बकसने सीज़फायर कर बदया?  

माननीय अध्यक्ष जी, हमने नहीं बकया। जिाहर लाल नेहरू उस िक्त प्रधान मंत्री रे्, 

बजन्होंने सीज़फायर बकया। िह बहस्सा आज पाबकस्तान में है। आप हमें इबतहास बसखाते हैं, आरोप 

लगाते हैं, पे्रस कारंें स करते हैं, इसको भरोसे में नहीं लेते, उसको भरोसे में नहीं लेते, फलाने को 

नहीं लेते, बढमके को नहीं लेते। जिाहर लाल नेहरू जी ने देश के गहृ मंत्री और उप प्रधान मंत्री को 

भी भरोसे में बलए बगैर यह कर बदया। अगर भरोसे में लेते, तो आज पाक ऑक्यपुाइड कश्मीर 

भारत के कब्ज़े में होता। इसको िापस लेने के बलए इतनी जद्दोज़हद न होती और शायद भरोसे में 

लेते तो टेररेरज़्म का मूल ही न उगता। इसबलए, मनीष जी इबतहास हमें मत बसखाइए।  

 माननीय अध्यक्ष जी, मैं बताना चाहता ह  ं बक बहन मीनाक्षी लेखी ने कहा बक 600 से 

ज़्यादा ररसासतें र्ीं, राजे-रजिाड़े रे्। ओिैसी जी चले गए हैं। िह मझेु सनुने के बलए नहीं बैठे हैं। 

ऐसी प्रॉब्लम हैदराबाद में भी हुई र्ी। मजबलस ने ऐसा बकया र्ा। ऐसी प्रॉब्लम जूनागढ़ में भी हुई 

र्ी, मगर ये दोनों प्रॉब्लम्स सरदार पटेल जी टैकल कर रहे रे्। आज हैदराबाद और जूनागढ़ भारत 

का बहस्सा हैं। उस िक्त जम्मू-कश्मीर कौन देख रहा र्ा? …(व्यिधान)। माननीय अधीर रजंन जी, 

सरुशे जी बैबठए, मैं जिाब दे रहा ह ।ं मैंने सिाल नहीं खड़े बकए। …(व्यिधान)। जिाब क्यों न दें? 

उस भूल के कारण आज देश को सज़ा भगुतनी पड़ रही है। उस भूल के कारण आज हज़ारों लोग 
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मार ेजा रहे हैं। उस भूल के कारण देश टेरररज्म़ का बशकार बना है। क्यों न दें जिाब? …(व्यिधान) 

क्यों न दें नाम? जरूर देंगे। ये इबतहास का बहस्सा हैं। …(व्यिधान)। माननीय अध्यक्ष जी, मैं बस 

इतना पूछना चाहता ह ।ं सरुशे जी, प्लीज़ मझेु सबुनए। …(व्यिधान)।  

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, आपने िायदा बकया र्ा बक आप व्यिधान पैदा नहीं करेंगे। 

आप बात सनुें। जब आपके माननीय सदस्य बोल रहे रे्, तब मैंने इधर की बेंचों के सदस्यों को चपु 

कराया र्ा।  

…(व्यिधान) 

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Why are you blaming 

Jawaharlal Nehru? …(Interruptions) 

HON. SPEAKER:  Hon. Members please sit down.   

…(Interruptions) 

HON. SPEAKER: Hon. Members, please calm down. 

…(Interruptions) 

 

श्री अममत शाह : मझेु जिाब तो देने दीबजए। मैं बताता ह ूँ। …(व्यिधान) 

(1520/MM/RP) 

माननीय अध्यक्ष : आसन पैरों पर है। आप लोग कृपया बैठ जाइए। 

…(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : आसन पैरों पर है। मैं व्यिस्र्ा द ेरहा ह ।ं 

…(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, आसन पैरों पर है। 

…(व्यिधान) 

श्री अममत शाह : सरुशे जी, आपके नेता बोल रहे हैं, उनको तो सनु लीबजए।…(व्यिधान) 
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श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): अगर बहस्ट्री की बात हो रही है तो हमें भी बोलने का मौका 

दीबजए। …(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : आपको बोलने का मौका देंगे। 

…(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : आपके माननीय सदस्य ने भी बहस्ट्री बतायी र्ी। 

…(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : आपको ररप्लाई के बाद बोलने का मौका देंगे। 

…(व्यिधान) 

श्री अममत शाह : माननीय अध्यक्ष जी, मझेु मालूम नहीं र्ा बक सच्चाई सनुकर इनको इतना दखु 

लगेगा। मैं बफर से नाम नहीं लूंगा, प्रर्म प्रधान मंत्री कह गंा। …(व्यिधान) नाम नहीं लूंगा, कह तो 

रहा ह  ं…(व्यिधान)  

माननीय अध्यक्ष : कृपया करके बैठ जाइए। 

…(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, प्लीज़ बैठ जाइए। 

…(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, मैं व्यिस्र्ा देख लूंगा। 

…(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, आसन पैरों पर है।  

…(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, जब आपके माननीय सदस्य इबतहास के बार ेमें बोल रहे 

रे् तब मैंने टै्रज़री बैंबचज़ से भी आग्रह बकया र्ा बक कोई व्यिधान पैदा नहीं करगेा। आपने भी कहा 

र्ा। अगर आपको कोई बात कहनी है तो माननीय गहृ मंत्री के बाद दो बमनट बोलने का समय 

आपको भी बदया जाएगा। 
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श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): सर, आप इनसे रज़ेोल्यूशन पर बोलने के बलए कबहए। 

रज़ेोल्यूशन से बाहर बोलेंगे …(व्यिधान) 

श्री अममत शाह : माननीय अध्यक्ष जी, अधीर रजंन जी बजस सबंध की बात कर रहे हैं, मैं उनको 

स्मरण कराना चाहता ह  ं बक यह सबंध बसफथ  जम्मू-कश्मीर के सार् नहीं हुई र्ी, देश की 630 

ररयासतों के सार् हुई र्ी। मेरा कहने का यही मतलब है बक 630 ररयासतों के सार् सबंध हुई कहीं 

370 नहीं बचा है। श्री जिाहर लाल नेहरू ने एक ही जगह नेगोबसएशन बकया र्ा और आज िहा ं

370 है। 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): स्पेशल बसचएुशन र्ी …(व्यिधान) 

श्री अममत शाह : अध्यक्ष जी, कागें्रस के नेता कह रहे हैं बक स्पेशल बसचएुशन र्ी। 

(1525/SJN/RCP) 

इनके अप्रोच के कारण ही इस समस्या का उद्भि हुआ है।…(व्यिधान) साहब, ऐसे तो नहीं 

चलेगा। …(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य बैठ जाइए। 

…(व्यिधान) 

श्री अममत शाह : अधीर रजंन जी, आप बोलने ही नहीं देंगे। ऐसा कैसे चलेगा।…(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय गहृ मंत्री जी के िक्तव्य के अलािा कुछ भी ररकाडथ  में नहीं जाएगा। 

…(Interruptions) … (Not recorded) 

श्री भगवतं मान (सगंरूर) : आप बबल पर बोबलए।…(व्यिधान) 

श्री अममत शाह : मैं बबल पर ही बोल रहा ह ।ं…(व्यिधान) माननीय अध्यक्ष जी, यहा ंबचतंा व्यक्त 

की गई।…(व्यिधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, सीट पर बैठे-बैठे ज्ञान मत दीबजए। यह ससंद है, मयाथदा से 

चलेगी। 

…(व्यिधान) 
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माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, प्लीज बैठ जाइए।  

…(व्यिधान) 

श्री अममत शाह : माननीय अध्यक्ष जी, अभी कहा जाए बक भरोसा नहीं है। मैं पाबशथयली इस बात 

से सहमत ह  ंबक जम्मू-कश्मीर की आिाम और भारत की आिाम के बीच में खाई पैदा हुई है। मगर 

भरोसा क्यों नहीं बना, क्योंबक पहले से भरोसा बनाने का प्रयास ही नहीं बकया गया र्ा। मैं र्ोड़ा-

और इबतहास में पीछे जाना चाहता ह ।ं जम्मू-कश्मीर के अंदर सन ्1931 में मबुस्लम कान्रें स की 

स्र्ापना हुई। इसके नेता कौन रे्? शेख अब्दलु्ला साहब। मबुस्लम कान्रें स की स्र्ापना हुई। 

कागें्रस ने िहा ंपर लंबे समय तक अपनी पाटी भी नहीं बनाई। क्यों नहीं बनाई, क्योंबक मबुस्लम 

कान्रें स को चलाना चाबहए, समर्थन करना चाबहए।  

 माननीय अध्यक्ष जी, क्या हुआ? Congress Party put all the eggs in Sheikh 

Abdullah’s bucket. सार ेअंडे एक ही टोकरी में रखे और अब्दलु्ला साहब टोकरी लेकर ही भाग 

गए। बस्र्बत क्या पैदा हुई? शेख अब्दलु्ला साहब को िहा ंका प्रधान मंत्री बनाया गया। 23 जून, 

1953 को जब श्यामा प्रसाद मखुजी जम्मू-कश्मीर के सबंिधान का बिरोध करते हुए, परबमट प्रर्ा 

का बिरोध करते हुए, देश में दो प्रधान मंत्री के प्रािधान का बिरोध करते हुए, जम्मू-कश्मीर की 

सरहद के अंदर घसेु, तो उनको जेल के अंदर डाल बदया गया र्ा और जेल के अंदर उनकी 

शकंास्पद मतृ्य ुहो गई र्ी।…(व्यिधान) अब कहेंगे बक अगर मतृ्य ुहो गई, तो उसके बलए क्या कर 

सकते हैं? उसकी जांच तो हो सकती है। करनी चाबहए या नहीं करनी चाबहए। देश के बिपक्ष का 

नेता र्ा। नई बनी हुई, मगर एक पाटी का नेता र्ा। देश के भूतपूिथ उद्योग मंत्री रे्, बगंाल के नेता रे्। 

अगर आज बगंाल भारत में है, तो उसमें श्यामा प्रसाद जी का योगदान है। िरना आज बगंाल भारत 

में नहीं होता।  

 माननीय अध्यक्ष जी, उनकी मतृ्य ु हुई, लेबकन जांच नहीं की गई। उसके बाद देश में ऐसे 

हालात बने बक 8 अगस्त को शेख अब्दलु्ला को पदच्यतु करके उनको जेल में डालना पड़ा। बकसने 

भरोसा बकया? क्यों भरोसा बकया? िहीं से यह बिश्वास टूटने की बात शरुू हुई है, मनीष भाई। 
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माननीय सदस्य ने कहा बक चनुाि कराने चाबहए। चनुाि नहीं करते हैं, तो जम्मू-कश्मीर की आिाम 

के अंदर शकंा पैदा होती है। अच्छा हो गया बक ओिैसी साहब आ गए। ओिैसी जी ने भी कहा बक 

चनुाि कराने चाबहए, शंका उत्पन्न होती है। चनुाि कराए गए 1957 में, चनुाि कराए गए 1962 में, 

चनुाि कराए गए 1967, शकंा क्यों उत्पन्न होती है, उसका मूल िहीं है। क्योंबक ये सार ेके सारे 

चनुाि फज़ी कराए गए, बजसमें जम्मू-कश्मीर की जनता को िोट नहीं देने बदया गया। हमारी सरकार 

नहीं र्ी, न 1957 में र्ी, 1962 में र्ी और न ही 1967 में र्ी। ये तीनों चनुाि डेमोिेसी के नाम पर 

मजाक रे्। िहीं से जम्मू-कश्मीर की जनता के मन में इस शकंा का बीज आरोबपत हुआ है, जो आज 

बड़ा पेड़ बनकर, दरक बनकर खड़ा है। यह हमने शरुू नहीं बकया है। यहा ंपर जम्मू-कश्मीर के 

मेंबरान भी बैठे हैं। िे शायद अब्दलु खाबलक के नाम को जानते होंगे, जो श्रीनगर बजले के बडबस्ट्रक्ट 

मबजस्टे्रट रे्। आधी घाटी श्रीनगर बजले में आती र्ी, उस िक्त ज्यादा बजले नहीं रे्। उस िक्त दो 

बहस्से होते रे्, एक जनता के चनेु हुए एमएलए होते रे् और एक खाबलक साहब के बनाए हुए 

एमएलए होते रे्।      

(1530/GG/SMN)  

तीनों चनुािों के अंदर ख़ाबलक साहब के सामने ही पचे बदए जाते रे्। ख़ाबलक साहब उनको 

ररकॉडथ  पर नहीं लेते रे् और 25 से 31 तक मेंबरान बनबिथरोध चनेु जाते रे्। यह डैमोिेसी का 

मज़ाक हमने नहीं उड़ाया र्ा। डैमोिेसी की हत्या हमने नहीं की र्ी। जब ख़ाबलक जैसे लोग 

सरकार के एजेंट बन कर चनुाि कराते हैं तो जनता के मन में दखु होता है, ददथ होता है, पीड़ा होती 

है और उसमें से शकंा उत्पन्न होती है। चनुाि तो सन ्1977 में मोरारजी भाई ने कराए रे्। चनुाि 

तो अटल बबहारी िाजपेयी जी ने कराए रे्, बजसमें सबको िोट देने का अबधकार र्ा। चनुाि हमारे 

शासन में हुआ। हमें पूणथ बहुमत नहीं बमला। हमने बहुमत के बलए बकसी ख़ाबलक को नहीं ढंूढा। 

जनता ने जो मेंडेट बदया, उसको हमने स्िीकार बकया। मैं अभी-भी कहना चाहता ह ू ं बक चनुाि 

आयोग जब भी तय करगेा, चनुाि डैमोिेबटक तरीके से कराए जाएगें, स्ितंत्र और बनष्ट्पक्ष तरीके से 

कराए जाएगें। केन्र सरकार का उसमें कोई दख़ल नहीं होगा। कुछ मेंबरान ने पूछा बक चनुाि कब 
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कराएगें? …(व्यिधान) सिाल आपकी बेंच से ही उठा। इसबलए उठा बक पहले इलैक्शन कमीशन 

कागें्रस पाटी चलाती र्ी, लेबकन हम नहीं चलाते हैं। हमार ेसमय में इलैक्शन कमीशन के फैसले 

इलैक्शन कमीशन ही करता है। …(व्यिधान) ररकॉडथ  है। …(व्यिधान) अगर आपको …(व्यिधान) 

साहब, ऐसे भी तीन अलग-अलग चनुाि आपने कराए हैं। …(व्यिधान) इबतहास में मत ले जाइए। 

इबतहास में ले जाओगे तो आपको ही सनुना पड़ेगा और बाद में िहा ं से डाटं भी खानी पड़ेगी। 

…(व्यिधान)  

 माननीय अध्यक्ष जी, आज कोई बनदथलीय भी चनुाि लड़ सकता है। आज कोई भी पाटी 

चनुाि लड़ सकती है। नई पाबटथया ंभी चनुाि लड़ती हैं। जीतती हैं और जीतकर आती हैं। कोई 

बकसी को रोकता नहीं है, क्योंबक भारतीय जनता पाटी की सरकार के तत्िधान में िहा ं की 

बसक्योररटी फोसेस होती हैं, जो रबैगंग नहीं करती हैं।  

 माननीय अध्यक्ष जी, शेख़ अब्दलु्ला जी को जेल में डाला। बाहर बनकाला। बफर से सी.एम. 

बनाया। बफर से झगड़ा बकया। फ़ारुख़ अब्दलु्ला जी सी.एम. बने और फ़ारुख़ अब्दलु्ला को भी 

बाहर बनकालने का भी एक बड़ा इबतहास है। यहा ंसे बी.के. नेहरु गिनथर बन कर गए। उनको कहा 

गया बक अब आप राष्ट्ट्रपबत शासन की ररपोटथ  भेजो। बी.के. नेहरु कौन हैं, मझेु यह कहने की 

जरूरत नहीं है। बकनके ररश्तेदार हैं, िह भी कहने की जरूरत नहीं है। बफर भी मैं आज बी.के. नेहरु 

साहब को बधाई देना चाहता ह ू ं बक उन्होंने िह ररपोटथ  नहीं भेजी। माननीय अध्यक्ष जी, उन्होंने 

ररपोटथ  नहीं भेजी। रुक जाते, ऐसा नहीं हुआ। इसके एक सप्ताह में ही बी.के. नेहरु का इस्तीफा 

कराया गया और दूसरा गिनथर भेजा गया। दूसर ेगिनथर ने तीन ही बदन में 356 का उपयोग बकया।  

माननीय अध्यक्ष जी, शकंा क्यों पैदा हुई र्ी? जम्मू-कश्मीर की िाम के बदमाग के अंदर 

शकंा बकसबलए पैदा हुई? शकंा के बीज बकसने रोपे? हमने नहीं रोपे रे्। शंका के बीज रोपने का 

काम कागें्रस पाटी ने बकया है। 

 माननीय अध्यक्ष जी, गलुाम मोहम्मद साहब को पाटी तोड़ कर मखु्य मंत्री बना बदया गया। 

एक महीने के अंदर ही बसचएुशन ऐसी हुई बक मालूम ही नहीं पड़ा बक गलुाम मोहम्मद शाह भारत 
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के बकसी सूबे के मखु्य मंत्री हैं या पाबकस्तान के बकसी सूबे के मखु्य मंत्री हैं। उनके बयान इस तरह 

से आते रे् बक उनको भी अंत में हटाना पड़ा। यह पूरी जो उठा-पटक चली, शेख़ अब्दलु्लाह साहब 

से ले कर गलुाम मोहम्मद साहब तक की, उस उठा-पटक के अंदर माननीय अध्यक्ष जी, गिनेंस 

समाप्त हो गया, बडस्ट्रॉय हो गया, टैररेरज्म के बखलाफ हमारी जो लड़ने की मंशा र्ी, बसक्योररटी 

फोसेज़ का जो हौसला र्ा, जम्मू कश्मीर की जनता का जो बिश्वास र्ा, िह चूर-चूर हो गया र्ा 

और टैरररज्म पीक पर पहुचंता गया।  

माननीय अध्यक्ष जी, मैं इसबलए बताता ह ू ंबक बचल्लाने से कुछ नहीं होता है। इसकी जड़ों 

में जाना पड़ेगा। रोग क्या है, िह समझना पड़ेगा। उसकी दिाई करनी पड़ेगी, भले ही कटु हो, िह 

दिाई ही रोग को खत्म कर सकती है। आतंकिाद को िह दिाई ही समाप्त कर सकती है।    

(1535/KN/MMN) 

माननीय अध्यक्ष जी, एक समय ऐसा आया बक पूरी कश्मीर घाटी के अंदर भारत का कोई 

बनशान नहीं बमला। स्टेट बैंक ऑफ इंबडया के बोडथ पर इंबडया शब्द जहाूँ बलखा है, िहाूँ चादर डाल 

दी जाती र्ी। भारत का झडंा फहराने के बलए मरुली मनोहर जोशी जी और नरने्र मोदी जी ने यात्रा 

लेकर लाल चौक में जाकर अपनी जान की बाजी लगा कर झडंा फहराया। उस िक्त हम नहीं रे्, 

हम दूर-दूर तक सिा में नहीं रे्। ये हमें कह रहे हैं बक शकंा हो रही है, डर पैदा हो रहा है। डर पैदा 

ही होना चाबहए, बजनके मन में भारत का बिरोध है, उनके मन में डर पैदा ही होना चाबहए। जो इस 

देश को तोड़ना चाहते हैं, उनके मन में डर होना चाबहए। हम ‘टुकड़े-टुकड़े गैंग’के मेम्बर नहीं हैं। यह 

ररकाडथ  इस हाउस में बक्लयर है। हम ‘टुकड़े-टुकड़े गैंग’ के मेम्बर नहीं हैं, जो भारत को तोड़ना 

चाहते हैं। उनके मन में डर होना चाबहए। मैं नहीं कहता बक जम्मू-कश्मीर की अिाम के मन में डर 

होना चाबहए। हमने तो उनको देश भर में घमुाया, बच्चों की नौकररयों पर बाद में आऊूँ गा, क्या-क्या 

बकया है, बच्चों को नौकररयाूँ देने की शरुुआत की, कोटों को एस्टेबब्लश बकया, स्कूलों को 

फंक्शबनगं में लाए, उनके बलए बशक्षा की व्यिस्र्ा की, बमड-डे-मील उन तक पहुचंता रहा और 

जम्मू कश्मीर की घाटी की बिधिा बहनों तक बिधिा पेंशन पहुूँच रही है। एक बूढ़े कश्मीरी को बढ़ुापे 
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की पेंशन बमल रही है। उनको आज प्रधान मंत्री जी का काडथ  बमल गया है, बजससे पाूँच लाख तक 

का इलाज िह री ऑफ कॉस्ट में ले रहे हैं। उनके घर में उन्होंने गैस के बसलेंडर का स्िप्न नहीं 

देखा र्ा, आज उसके घर में गैस का बसलेंडर पहुूँचा है, शौचालय पहुूँचा है। अध्यक्ष जी, हम डर 

पैदा नहीं करना चाहते हैं। जम्मू कश्मीर की अिाम को हम अपना मानते हैं, हमारी है। हमार ेभाई, 

हमारी बहनें हैं, हम गले से लगाना चाहते हैं। मगर आपने जो शकंा का पदाथ डाला है, िह हटाने में 

हमें तकलीफ हो रही है। मैं इसबलए पूर ेइबतहास में जा रहा ह ूँ। अधीर रजंन जी ने कहा बक पीछे का 

क्यों बता रहे हैं। दो बातें हैं। …(व्यिधान) 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): मैंने पीछे का नहीं बोला, मैंने कहा असबलयत 

बताइए।…(व्यिधान) 

गहृ मतं्री (श्री अममत शाह): मैं असबलयत ही बता रहा ह ूँ। अभी तो बहुत है, जरा सनु 

लीबजए।…(व्यिधान) माननीय अध्यक्ष जी, मैं यही कहना चाहता ह ूँ बक कश्मीर की अिाम की 

बचतंा करने िाली सरकार है। आज तक उनकी पंचायतों को अपना पचं और सरपचं चनुने का 

अबधकार बकसने नहीं बदया र्ा। बसफथ  तीन ही पररिार इतने साल तक कश्मीर पर शासन करते रहे। 

पचंायत का शासन भी िह कर,े तहसील पचंायत का भी िही कर,े बजला पचंायत का भी िह कर,े 

म्यूबनबसपेबलटी और म्यूबनबसपल कारपोरशेन का भी िह कर ेऔर सरकार भी िह चलाए, क्यों 

भाई? जम्मू-कश्मीर बहन्दसु्तान का बहस्सा नहीं है। आज माननीय अध्यक्ष जी, आपके माध्यम से 

मझेु यह बताते हुए, इस सदन को बताते हुए आनन्द हो रहा है बक 40 हजार पचं-सरपचं अपने 

अबधकार के सार् अपने गाूँि का बिकास कर रहे हैं। बिश्वास इस तरह से खड़ा होता है। बिश्वास 

खड़ा करने की प्रबकयाएूँ हैं, हमने तो अबधकार बदए, आपके समय में अबधकार छीने गए हैं। हसनैन 

साहब, मैं आपको यह बताना चाहता ह ूँ बक अबधकार हमने बलया। अबधकार हमने बदया है और िही 

तकलीफ है बक अबधकार तीन पररिारों के पास से बनकल कर जनता के पास जा रहा है। माननीय 

अध्यक्ष जी, पचंायत का चनुाि होना चाबहए, भूतपूिथ प्रधान मंत्री राजीि गाधंी का ही यह सपना र्ा, 
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इसी सदन के अंदर लेकर आए। मगर द:ुख का बिषय यह है बक जम्मू-कश्मीर तक नहीं पहुूँचा है। 

िह जम्मू-कश्मीर तक पहुूँचाने का काम हमार ेप्रधान मंत्री श्री नरने्र मोदी जी कर रहे हैं।  

 माननीय अध्यक्ष जी, कहते हैं बक बसचएुशन पर कंट्रोल नहीं है। हमने साहब तारीख के 

अंदर बहुत सार ेचनुाि दखेे हैं, बजसमें असेम्बली के चनुाि में, पाबलथयामेंट के चनुाि के अंदर खून 

की नबदयाूँ बही हैं। सैकड़ों लोग मार ेगए हैं, 40 हजार पदों के बलए 4 हजार गाूँिों में चनुाि हुआ, 

खून का कतरा भी जम्मू-कश्मीर की भूबम पर नहीं बगरा है और आप कह रहे हैं बक कंट्रोल नहीं है। 

अभी लोक सभा चनुाि हुआ, एक खून का कतरा भी जम्मू-कश्मीर की जमीन पर नहीं बगरा और 

आप कह रहे हैं बक कंट्रोल नहीं है। कंट्रोल है, मगर यह कंट्रोल आपको पसदं नहीं है, क्योंबक 

आपका देखने का नज़ररया अलग है, हमारा देखने का नज़ररया अलग है। 

(1540/CS/VR) 

महोदय, मैं इतना ही कहना चाहता ह ूँ बक जहाूँ तक जम्मू-कश्मीर की जनता को भरोसे में 

लेने का सिाल है, हमारी टॉप मोस्ट प्रायोररटी है, उनके कल्याण का सिाल है, हमारी टॉप मोस्ट 

प्रायोररटी है बक उनको कुछ ज्यादा भी देना पड़ेगा, तो हमारी इसबलए तैयारी है, क्योंबक उन्होंने 

बहुत सहा है। कुछ ज्यादा देने में कोई बदल नरने्र मोदी जी का या हमारी सरकार का छोटा नहीं जो 

जाएगा, हम बड़े हृदय के सार् में इसके बिकास में लगे हैं।  

महोदय, मैं बफर एक बार कहता ह ूँ बक यह बसफथ  तकरीर नहीं है। जब हम कहते हैं बक हम 

जम्मू-कश्मीर के अंदर डेिलपमेंट चाहते हैं, तो यह बसफथ  तकरीर नहीं है, भाषण नहीं है, जम्मू-

कश्मीर के अिाम की खशुहाली के बलए, जम्मू-कश्मीर के अिाम को बिकास देने के बलए हमने ढेर 

सार ेकदम उठाए। 7 निम्बर, 2015 को प्रधान मंत्री जी ने, आजादी के बाद सबसे पहला सबसे 

बड़ा एक बिशेष पैकेज जम्मू-कश्मीर की जनता के बलए 80 हजार करोड़ रुपये का देने का काम 

बकया।  

महोदय, इस पैकेज के पहलओु ंमें जाते हैं तो यह पैकेज सिथस्पशी है। यह लद्दाख को भी 

स्पशथ करता है, जम्मू को भी स्पशथ करता है, घाटी को भी स्पशथ करता है और पहाबड़यों को भी 
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स्पशथ करता है। यह सिथस्पशी पैकेज है। यह पैकेज सिथ समािेशक पैकेज है। इसमें जम्मू-कश्मीर के 

हरके नागररक का समािेश हुआ है। इस पैकेज के तहत 63 बड़े प्रोजेक्ट्स डेिलपमेंट के हैं, 16 

बड़ी सड़कें  हैं, 8 पािर प्रोजेक्ट्स हैं, 2 एम्स हैं, 2 आईआईएम हैं, 1 आईआईटी है। पैकेज की 

घोषणाए ंतो बहुत सारी हुई हैं। कल मैं ररव्यू लेने के बलए गया र्ा, एक बब्रज के बार ेमें मझेु बताया 

गया, 32 साल से उसका भूबम पूजन हुआ है, 2 खभें िहाूँ लगे हैं, मगर बब्रज अभी भी समाप्त नहीं 

हुआ है।  

महोदय, नरने्र मोदी सरकार ने एक नई कायथ ससं्कृबत पैदा की है बक बजसका भूबम पूजन 

हम करते हैं, उसका उद्घाटन भी हम ही करते हैं। लगभग-लगभग 82 प्रबतशत धनराबश भेजी जा 

चकुी है। 44 प्रबतशत से ज्यादा धनराबश के टेंडर आबबंटत हो चकेु हैं और 16 प्रोजेक्ट्स अब तक 

पूर ेसमाप्त होकर माननीय प्रधान मंत्री और तत्कालीन गहृ मंत्री जी ने उनका उद्घाटन करने का काम 

भी समाप्त कर बदया है।  

महोदय, लद्दाख के के्षत्रफल के अनसुार लद्दाख का 45 प्रबतशत भू-भाग है, मगर िहाूँ पर 

स्र्ानीय ईकाई के चनुाि हो सकें , ऐसी बस्र्बत नहीं है। िे बबखर ेपड़े हैं। िे बहुत बड़े के्षत्र के अदंर 

बछटपटु-बछटपटु रहते हैं। हमने िहाूँ बहल काउंबसल बनाकर पचंायत की तरह उनके बिकास का 

अबधकार उनको सपुदुथ करने का काम बकया और आजादी के बाद पहली बार लद्दाख को लग रहा 

है बक बहल काउंबसल की दृबष्ट से हमें हमारा बजट खूब बमलेगा।  

महोदय, उनकी फररयाद र्ी बक हमें प्रशासन का अनभुि नहीं है। आजादी के बाद पहली 

बार हमें अबधकार बमला है, हो सकता है बक हम इसे खचथ न कर पाए,ं आप एक ही साल की अिबध 

देते हो, तो हमने लद्दाख को एक स्पेशल फेिर बदया है बक इनकी काउंबसल को जो भी बजट बदया 

जाएगा, िह लैप्स नहीं होगा, िह क्यूम्यूलेबटि इफेक्ट से सालों तक बरकरार रहेगा। 

महोदय, हम बचतंा करने िाले लोग हैं। श्रीनगर-लेह ट्रासंबमशन लाइन पूरी कर दी गई है। 

कारबगल और हेनली में 7500 मेगािाट की क्षमता से चलने िाले सोलर प्लाटं की नींि रख दी गई 

है। 2 नए बडग्री कॉलेज लद्दाख में खोले हैं। 5 नए टूररस्ट सबकथ ट और 5 नए टे्रबकंग के मागथ खलेु हैं। 
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मैंने कल ररव्यू में इस बार ेमें पूछा। पाूँचों मागथ पर आज तक दबुनया भर के 170 से ज्यादा दल 

टे्रबकंग के बलए आए हैं। यह लेह-लद्दाख के बलए बहुत बड़ी उपलबब्ध है।  

महोदय, 6 राज्य और बदल्ली में हमार ेकश्मीरी पबंडत, जो िहाूँ से बनष्ट्काबसत बकए गए हैं, जो 

भागकर आए हैं, उनके बलए भी हमने बहुत कुछ बकया है। उनकी नगद राहत को 2015 में 6 हजार 

रुपये से बढ़ाकर 10 हजार रुपये बकया गया, 2018 में उसे 13 हजार रुपये बकया गया। हम 

डायरके्ट बेबनबफट ट्रासंफर के द्वारा यह राबश सीधे उनके एकाउंट में पहुूँचा रहे हैं। जम्मू-कश्मीर 

राज्य सरकार में 3 हजार अबतररक्त पद सबृजत बकए गए, यह उनके बलए बकए गए और इसकी भती 

की प्रबिया भी चालू है और 600 से ज्यादा लोगों को बमला है। ओिैसी साहब मझुसे पूछ रहे रे् बक 

आपने पबंडतों के बलए क्या बकया? मैं मानता ह ूँ बक िे सनुते होंगे, उनका ध्यान भी होगा। हमने 

घाटी के अंदर 6 हजार ट्राबंजट आिासों का बनमाथण कश्मीरी पबंडतों के बलए शरुू बकया है। अब 

जम्मू प्रिाबसयों को भी, कश्मीर की तरह, जो बाहर गए हैं, नकद राबश दी जा रही है। 

(1545/RV/SAN) 

 माननीय अध्यक्ष जी, जम्मू-कश्मीर में पाक अबधकृत जम्मू-कश्मीर और छम्ब से जो 

बिस्र्ाबपत आए रे्, बजन्हें िहा ंसे भागना पड़ा, उन्हें साढ़े पाूँच लाख रुपये प्रबत पररिार सहायता 

देने का काम भारतीय जनता पाटी की सरकार ने बकया है। आपके माध्यम से सदन को यह बताते 

हुए मझेु आनन्द है बक आज तक 26,989 लोगों को 1100 करोड़ रुपये से ज्यादा की राबश उनके 

बैंक एकाउंट्स में ट्रासंफर की गयी है। यह 70 सालों से नहीं हुआ, भरोसा इसबलए टूटा, शंका 

इसबलए उत्पन्न हुई। 

 माननीय अध्यक्ष जी, पबिमी पाबकस्तान से जो शरणार्ी आए, उन्हें भी साढ़े पाूँच लाख 

रुपये देने की शरुुआत की गयी है। जम्मू-कश्मीर में सीमा पार से गोलीबारी होती है। इससे मृत्य ु

अर्िा 50 प्रबतशत बदव्यागंता के मामले में पाूँच लाख रुपये तक की राबश दी गई। दधुारू पशओु ं

की हाबन पर पचास हजार रुपये बदए गए। कठुआ, साम्बा, जम्मू, राजौरी और पूूँछ बजले में पन्रह 

हजार बकंरों के बनमाथण की शरुुआत की गयी। 4400 बकंसथ बनाए जा चकेु हैं। 
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माननीय अध्यक्ष जी, रोजगार एक बड़ा मदु्दा है। इसके सजृन के बलए भी हमने बहुत काम 

बकया है। दो बॉडथर बटाबलयन्स की मंजूरी दी गयी। दो हजार नए बिशेष पबुलस अबधकाररयों की 

ज़गहें मंजूर की गयी। उनकी भती हो चकुी है, टे्रबनंग चालू है। पाूँच नई आई.आर. बटाबलयन्स, दो 

नई िूमेन बटाबलयन्स, और सीमािती बजलों में इनकी भती में 60 प्रबतशत आरक्षण देने का काम 

नरने्र मोदी सरकार ने बकया है। यह काम एक साल के अन्दर हुआ है।  

अध्यादेश जारी करने के बाद आरक्षण के मामले में, जो लोग बनयंत्रण रखेा के पास रह रहे 

हैं, उनको भी इसका फायदा होगा। अगर आप सब सहमबत देंगे तो इसे कानून बनाएगें और जम्मू 

के्षत्र के इंटरनेशनल बॉडथर के लोगों को भी इस आरक्षण का लाभ बमलेगा। 

 माननीय अध्यक्ष जी, राज्य सरकार में 41,000 नए पद सबृजत बकए गए हैं। ‘बहमायत’,

‘उड़ान’, और ‘पी.एम.के.िी.िाई.’ जैसी बिबभन्न योजनाओ ं के तहत 2.87 लाख यिुाओ ं को 

प्रबशक्षण देने का काम बकया गया है। देश के दूसर ेस्र्ानों पर अनमुोबदत पाठ्यिमों में उच्चतर 

बशक्षा के बलए 18,000 से ज्यादा यिुकों को पी.एम. स्कॉलरबशप्स देने का काम बकया गया। ‘ितन 

को जानें’प्रोग्राम के तहत 6,000 कश्मीरी यिुाओ ंको, जो शकंा आपके समय में सबृजत हुई र्ी, 

उस शंका का बनिारण करने के बलए, देश भर में घमुा कर, देश आपका है - इसका अहसास बदलाने 

का काम भारतीय जनता पाटी की नरने्र मोदी सरकार ने बकया। 

 ‘सेिा’के माध्यम से कुपिाड़ा में लगभग 880 मास्टर टे्रनसथ बनाए गए, 49 मबहलाओ ंको 

प्रबशबक्षत बकया गया। 

 अध्यक्ष महोदय, बहुत सारी लम्बी चीज़ें हैं। मैं सदन का ज्यादा िक्त लेना नहीं चाहता, मगर 

मैं इतना जरूर कहना चाहता ह  ंबक यह जो भय की बात है, इसके दो बहस्से हैं। जो जम्मू-कश्मीर 

की अमन पसन्द आिाम है, उनके मन में कोई भय नहीं है, बबल्क उत्साह है। उन्हें नए मौके बदखाई 

पड़ रहे हैं। उन्हें लगता है बक 70 सालों के बाद िे तीन पररिारों के चगंलु से मकु्त हुए हैं। मगर, 

बजनके मन में जम्मू-कश्मीर के अन्दर आग लगाने की मंशा है, बजनके मन में जम्मू-कश्मीर को 

भारत से अलग करने की मंशा है, बजनके मन में अलगाििाद खड़ा करने की मंशा है, तो मैं कहना 
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चाहता ह  ंबक हाूँ, उनके मन में भय है, यह होना चाबहए और यह और बढ़ेगा। जो देश के सार् जम्मू-

कश्मीर को जोड़ना नहीं चाहते हैं, उन्हें जरूर भयभीत होना चाबहए और िह अच्छे शासन का 

गणुधमथ है। 

 माननीय अध्यक्ष जी, बहुत सार ेमाननीय सदस्यों ने अलग-अलग चीजें उठाई हैं। अपने 

भतृथहरर जी ने यह प्रश्न उठाया बक क्या इस ऑबडथनैंस को बफर से राज्य बिधान मंडल की अनमुबत 

की जरूरत पड़ेगी? इसकी जरूरत नहीं पड़ेगी, क्योंबक जम्मू-कश्मीर के संबिधान ने भारत की 

ससंद के दोनों सदनों को यह अबधकार बदया हुआ है। लेबकन, अगर िहा ंनई चनुी हुई सरकार 

आती है तो िह इस बबल पर जरूर पनुबिथचार कर सकती है। बकसी भी बबल पर कोई भी सदन 

पनुबिथचार कर सकता है। अगर िहा ंबिधान मंडल है तो उसे यहा ंआने की जरूरत नहीं पड़ेगी। 

 दाबनश अली जी ने कहा बक ‘इंसाबनयत, ज़म्ह ररयत और कश्मीररयत’की नीबत चालू रहनी 

चाबहए। दाबनश अली साहब, ‘इंसाबनयत, ज़म्ह ररयत और कश्मीररयत’ की नीबत चालू ही है। 

इंसाबनयत तो िह है बक 70 सालों के बाद जम्मू-कश्मीर की माताओ ंको एक टॉयलेट उपलब्ध 

कराने का काम इस सरकार ने बकया है, उनकी झोपड़ी को धएुूँ से मकु्त कराने का काम बकया है। 

(1550/MY/SM) 

 जम्मू-कश्मीर के अंदर एक लाख 42 हजार लोगों को घर देने का काम नरने्र मोदी जी के 

नेततृ्ि में भारतीय जनता पाटी की सरकार ने बकया है। इंसाबनयत तो यह है बक इनके मन में जो 

भय र्ा, शंका र्ी और अबिश्वास र्ा, उसे दूर करने बलए हमने उनको सरुक्षा दी है और जो इसे 

खड़ा करते रे्, उनके मन में भय का सजृन बकया है, यही इंसाबनयत है। 

 जहा ंतक जम्ह ररयत का सिाल है, 87 लोगों की जम्ह ररयत की बहुत ज्यादा बचतंा मत 

करो। इलेक्शन कमीशन जब कहेगा, हम चनुाि करा लेंगे, शाबंतबप्रय चनुाि होगा, उसमें हमारा कोई 

दखल नहीं होगा। दाबनश अली साहब, हमने 40 हजार लोगों तक जम्ह ररयत को पहुंचाने का काम 

बकया है। क्या 70 साल तक इन 40 हजार लोगों को जम्ह ररयत मालूम र्ी? उनके यहा ंसरकार के 

एजेंट डाल देते रे्। िे अपने नमुाइंदा नहीं चनु पाते रे्। िे अपनी बात अपनी पचंायत में नहीं रख 
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सकते रे्। मेर ेगािं में क्या चाबहए, िह तय नहीं कर सकते रे्। मेर ेतहसील के अंदर, मेर ेबजले के 

अंदर क्या चाबहए, िे तय नहीं कर सकते रे्। जम्ह ररयत इसको कहते हैं बक आज गािं का बिकास 

कैसे करना है, उस गािं के सरपचं और पचं बैठकर इस काम को कर रहे हैं। एक करोड़ रुपये, 

पचास लाख रुपये, अस्सी लाख रुपये जैसी अमाउन्ट ग्राम पचंायत के खाते में बदल्ली के खजाने 

से सीधे जाती है, इसको जम्ह ररयत कहते हैं। 

 अब जहा ंतक कश्मीररयत का सिाल है, कश्मीररयत खून बहाने में नहीं है, कश्मीररयत देश 

का बिरोध करने में नहीं है, बबल्क कश्मीररयत देश के सार् जड़ेु रहने में है, कश्मीररयत कश्मीर की 

भलाई के बलए है, कश्मीररयत कश्मीर की ससं्कृबत को तिज्जो देने की है। बकसने सूबफ़ज्म को 

भगाया, बकसने कश्मीरी पबंडतों को भगाया, क्या िे कश्मीर की ससं्कृबत का बहस्सा नहीं हैं? कहा ं

गए सूफ़ी?  मैं पूछना चाहता ह ।ं जो हम पर सिाल करते हैं, मैं उनसे पूछना चाहता ह  ंबक कहा ंहैं 

सूफ़ी?  

 माननीय अध्यक्ष जी, हम कश्मीर की ससं्कृबत की रक्षा करने के बलए कबटबद्ध हैं। मैं आपके 

माध्यम से पूर ेसदन और देश की जनता को आश्वस्त करना चाहता ह  ं बक कश्मीररयत जरा भी 

डाइलूट नहीं होगी।  

 माननीय अध्यक्ष जी, पे्रमचन्रन जी ने कहा बक ऑबडथनेन्स लाए। पे्रमचन्रन जी, मैं बताना 

चाहता ह  ं बक राष्ट्ट्रपबत शासन, धारा 356, बकतनी बार बकस पाटी ने लगाया। अगर और ज्यादा 

बडटेल चाबहए तो मैं बफर से पढ़ देता ह ।ं ऑबडथनेन्स के आूँकड़ें आप देखेंगे तो बहुत आियथचबकत हो 

जाएगें इसबलए मैं देना नहीं चाहता। बजतने ऑबडथनेन्स कांगे्रस के शासन में आए, उतने कुल 

बमलाकर सब शासन में नहीं आए। इसके एक-चौर्ाई है, इसबलए आप हमें यह न कहें। छह महीने में 

ऑबडथनेन्स को सदन में लाना ही पड़ता है। हम चचाथ भी करते हैं, शाबंत से चचाथ करते हैं। आपके 

एक-एक बात का मैं जिाब दे रहा ह ।ं ओिैसी साहब ने कहा बक डीबलबमटेशन का क्या 

करोगे…(व्यिधान) अच्छा, िह चले गए। छोड़ दीबजए, आगे चले।…(व्यिधान) श्री नायडू जी ने 

कहा बक गहृ मंत्री एश्योरेंस देंगे बक हम चनुाि करा देंगे। इलेक्शन हमें नहीं कराना होता है, चनुाि 
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इलेक्शन कमीशन को कराना होता है। अध्यक्ष जी, बजस बदन इलेक्शन कमीशन अनशुंसा करगेी, 

हमारी सरकार एक सेंकें ड की भी देरी चनुाि कराने में नहीं करगेी।…(व्यिधान) यह बिषय नहीं है, 

मगर जिाब चाबहए तो मैं उसका जिाब दे दूगंा।…(व्यिधान) आप खड़े होकर ररकॉडथ  पर कह दो, मैं 

तरुतं जिाब द ेदूगंा। आपने 13 बार बकया है। जब आपकी बारी आई, तब सहन नहीं होता है। 13 

बार इस तरह से कागें्रस पाटी ने चनुाि कराए और देश की सपु्रीम कोटथ  ने इसको बनकाल बदया 

है।…(व्यिधान) 

SHRI K. MURALEEDHARAN (VADAKARA): Why are you angry? 

श्री अममत शाह: मैं एगं्री नहीं हो रहा ह ।ं…(व्यिधान) मैं जरा भी एगं्री नहीं हो रहा ह ।ं भईया, ऐसा है, 

जरा सबुनए तो मैं आपको बताता ह ।ं मैं जरा भी गसु्सा नहीं ह ।ं मेरी आिाज़ ऊंची हुई है, िह इसबलए 

ऊंची हुई है बक अगर बकसी को न सनुाई पड़े तो ध्यान से सनु ले।…(व्यिधान) 

 माननीय अध्यक्ष जी, जसबीर जी ने कहा…(व्यिधान) अर ेभईया, इसको आप इतना 

पसथनली क्यों लेते हो? बकसी आदमी की आिाज़ बड़ी हो सकती है।…(व्यिधान) आप आिाज़ पर 

क्यों जाते हो? आप कन्टेन पर जाओ। हसनैन साहब ने कहा बक धारा 370 है। हसनैन साहब, मैं 

मानता ह  ंबक धारा 370 है। मगर क्या आप स्र्ाई शब्द भूल गए हैं? 

(1555/CP/AK) 

यह अस्र्ायी है, परमानेंट नहीं है। अस्र्ायी शब्द है, आप भूल गए हैं या तो जान-बूझकर 

पढ़ते नहीं है। धारा 370 हमार ेसबंिधान का अस्र्ायी मदु्दा है, यह याद रबखएगा। यह शेख अब्दलु्ला 

साहब की सहमबत से ही हुआ है। आपने कहा बक एप्रोच में पररितथन, मैं सदन के माध्यम से स्पष्ट 

कर देना चाहता ह ,ं माननीय प्रधान मंत्री जी, हमारी सरकार या मेर ेएप्रोच के अंदर कोई पररितथन 

नहीं हुआ है। हमारा एप्रोच पहले भी िह र्ा, आज भी िह है, आगे भी यही रहेगा। भारत को 

सरुबक्षत, समदृ्ध, ससुसं्कृत और बशबक्षत बनाने का एप्रोच हमारा जस का तस बना रहेगा। इसबलए 

आप पररितथन की बचतंा न करें। मैं इतना ही कहना चाहता ह  ं बक ये जो संकल्प और बबल जो मैं 
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आज लेकर आया ह ,ं ये जम्मू-कश्मीर की भलाई के बलए हैं। एक बिबशष्ट प्रकार की बसचएुशन खड़ी 

हुई है।  

ओिैसी साहब ने यह भी पूछा र्ा बक इसके सार् चनुाि क्यों नहीं कराए गए? काफी मेंबसथ 

ने भी पूछा बक लोक सभा के सार् िहा ंचनुाि क्यों नहीं कराए गए? मैं इतना ही बताना चाहता ह ं 

बक लोक सभा की छ: सीट्स होती हैं, छ: प्रत्याशी होते हैं। जब असेंबली का चनुाि करते हैं, तो ढेर 

सारी जगहों पर असेंबली के चनुाि होते हैं, ढेर सार ेप्रत्याशी होते हैं। लोक सभा चनुाि के सार् इन 

सब को सरुक्षा प्रदान करना सभंि नहीं र्ा। ढेर सारी सरुक्षा की ऊजाथ भारत बिरोबधयों को सरुक्षा 

देने में खचथ होती र्ी। अब उससे मबुक्त बमल गई है। चनुाि आयोग जब भी कहेगा, हम तरुन्त चनुाि 

करा लेंगे। इसकी आप जरा भी बचतंा मत कररए। कश्मीर के अंदर लोकतंत्र बहाल करना, हमारी 

सरकार की बजम्मेदारी है। मगर हम तभी इसे कर सकते हैं, जब चनुाि आयोग हमें कहे।  

 माननीय अध्यक्ष जी, अतं में, मैं आपके माध्यम से पूर ेसदन से अपील करना चाहता ह  ंबक 

ये जो दोनों बबल मैं लेकर आया ह ,ं माननीय मनीष जी, अब सनुें, उसमें दलगत राजनीबत से ऊपर 

उठकर, बिचारधारा से ऊपर उठकर इसका समर्थन कररए। यही बिनती करके मैं अपनी बात समाप्त 

करता ह ।ं 

      (इबत)  
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1557 hours 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Thank you very much, Speaker, 

Sir. I am limiting to my observations regarding my Statutory Resolution. I would 

like to exercise my right of reply to the Statutory Resolution moved by me. I 

would like to remember the cherishing memories of Pandit Jawaharlal Nehru, 

who is the architect of modern India and who made this Parliamentary 

democratic system as the best one in the world.  

Regarding my Statutory Resolution, I would like to say that the specific 

question that I have posed before the hon. Minister is regarding the date by 

which the Ordinance is being promulgated. Yes, the hon. Minister is absolutely 

correct that there are a lot of instances when Ordinances were promulgated by 

the then Governments, especially, the Congress Government. But the 

promulgation of an Ordinance should have some logical reasoning.  

As far as this case is concerned, the Jammu and Kashmir Reservation 

Act is of 2004, and the BJP-led Shri Narendra Modi Government was there in 

power for the last five years. This Government did not get time to pass or it did 

not get time to legislate on the matter. But on 1st March, that is, just 10 days 

before the election notification was issued, the Government promulgated an 

Ordinance so as to provide reservation for the people who are residing at the 

adjoining areas of international border. This means that you are using Article 

123 of the Constitution. Though you are having absolute power, yet it is a 

misuse of Article 123 (1). This is the point that I would like to make here. 
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Regarding other issues, I am not bound to reply. I would like to say once 

again that forces in the State of Jammu and Kashmir definitely require it in 

order to abate the terrorist forces, but at the same time we have to get the love 

and affection of people of Jammu and Kashmir beyond all political means. With 

these words, I would like to conclude. Thank you very much.  

          (ends) 

 


